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Riflessione e rifrazione: incidenza obliqua
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Quando l’onda incidente si propaga in  direzione obliqua rispetto all’asse z 
le onde riflesse e trasmesse hanno direzioni di propagazione e polarizzazioni diverse
da quelle dell’onda incidente.
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Per la condizione di continuità dei campi elettrico e magnetico tangenziali in z=0
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L’onda piana e uniforme polarizzata linearmente può essere decomposta in due onde
piane ancora polarizzate linearmente:
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Polarizzazione orizzontale 
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Per la condizione di continuità del campo elettrico tangenziale in z=0
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Per la condizione di continuità del campo magnetico tangenziale in z=0
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Polarizzazione verticale 
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Per la condizione di continuità del campo magnetico tangenziale in z=0
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Per la condizione di continuità del campo elettrico tangenziale in z=0
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Facciamo l’ipotesi che l’onda trasmessa sia piana e non uniforme (evanescente):
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Incidenza obliqua sulla superficie di un buon 
conduttore

Per l’onda riflessa possiamo supporre che sia piana e uniforme ir θθ =

Per l’onda rifratta (o trasmessa) dovrà risultare                    inoltre per la continuità
dei campi tangenziali in z=0, essendo

0≠tα
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D’altronde se                  sarà                    
quindi sembra che  l’onda non sia  piana e
uniforme 
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L’onda è praticamente piana e uniforme -> TEM
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Riflessione e rifrazione: incidenza normale
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Casi particolari

dielettrico non disssipativo
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Non è lecito eseguire il passaggio al limite per                quindi considero il mezzo 1
con                   ed il mezzo 2 con 
Nella regione 2: E=H=0

∞→2σ

La condizione di continuità dei campi elettrici e magnetici tangenziali in z=0
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Nella regione 1:

( ) ( ) ( ) ( ) ( )zkjEeeEzzz izjkzjkiri  xxEEE 100001
sin211 −=−=+= −

( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )zk
E

zkHeeHzzz
i

izjkzjkiri  y yyHHH 101

0
100001

cos2cos211

ς
==+=+= −

Il campo totale rappresenta un’onda stazionaria in quanto la sua fase non varia 
con le coordinate (non è un’onda che si propaga). 
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Il campo istantaneo:
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